教育部长袁贵仁列席全国政协开幕会时透露

地高考改革方案10个月内公布

本报北京今日电 (特派记者 潘高峰 汀跃中 叶薇)昨日,列席全 国政协十一届五次会议开幕会的教 育部长袁贵仁接受媒体采访时诱 露,异地高考改革方案将很快出台, 现在已经进入"最后冲刺阶段"

此前, 山东省已在全国率先突 破高考户籍限制,从2014年起将允 许非户籍考生在山东参加高考。

对此袁贵仁表示,教育部酝酿 中的异地高考改革方案与山东出台 的政策"思路上一致"。从去年1月 起,教育部就在各省市展开方案调 研、对接和征求意见的工作,现在已 经到了最后一个时期,很快就会出

袁贵仁说,我们鼓励各省市结 合实际,尽快推出异地高考方案,有 些省市确实存在难度的,教育部将 具体协调。同时,异地高考也不意味 着完全开放,而是存在"条件准人": 一方面要考虑城市的承载能力,另 方面也需要家长满足在当地工作 等条件。

对于方案公布时间表, 袁贵仁 爽快地表示:用不了十个月。

人大代表关注山东省高考新政策 "就地高考"如何"稳中求进"?

文君 张莺 吴小康)山东省不久前 推出高考新政策:从2014年起,凡 在山东省高中阶段有完整学习经 历的非户籍考生均可在山东省就 地报名参加高考,并与山东省考生 享受同等的录取政策。

来京参加全国两会的部分人 大代表认为,"就地高考"在某种程 度上是对教育资源的开放和共享, 但是要在全国推行还面临一些难 题,"稳中求讲"应该是下一步高考 改革的路径。

以考生利益为出发点

山东首先破冰的"就地高考", 解决了在山东务工的外来人员子 女回户籍地高考的烦恼。

长期以来,我国各地都实行高 考户籍限制政策,即本地只接受户 致广大非户籍考生只能回到原籍 所在地参加高考。但各省区的课 程、考试都有较大差异,习惯了当 地教材的学生回到原籍参加高考。 加上高考前夕来回奔波,很难发挥 出应有的水平。

全国人大代表,广西北流市教 育局副局长王幼薇谈及"就地高考" 深有感触,她身边有一些朋友在广 东等地打丁,孩子在当地出生成长, 受到的教育也比家乡好, 但同原籍 参加高考却很少有考出好成绩的。

全国人大代表,合浦县廉州中学 副校长周怀慷认为应该以学生的利益 为出发点,"对考生来说,应该是在哪 里上学就在哪里高考,这样才公平。

要防止"高考移民"

在山东"就地高考"政策出台

剑,在解决务工人员子弟回家高考 困难的同时,也可能会引发变相的 '高考移民"

"高考移民"问题在我国不少 省份由来已久。2005年,海南的"高 考移民"人数多达9793人,以当年 报名人数 4.49 万人计算,平均不到 5 名考生中,就有1名高考移民。此 后,国家对"高考移民"实行严厉的 铁腕政策,"高考移民"潮逐渐平

王幼薇认为,"就地高考"如果 从考生利益出发,肯定是在居住地 参加高考更为公平合理,但难免有 人会钻空子,还要看实际执行中怎 人来规避这类问题。

解决招生资源分配不公

其实,对"就地高考"大众最关

"就地高考"话题背后的根本矛盾, 在干高校的招生资源分配不均衡。

周怀慷说:"各大学的高考录 取名额没有公平分配。像北大清华 复旦等一类院校,给山东、河南等 省份不过几十个名额,却招收大量 本地生源。大学的招生名额应该按 省区情况合理分配,分数线应该不 要差距太远。给外地学子一些比较 平等的机会。

周怀慷认为,教育资源应该保 证在同一个区域基本均衡, 差异是 相对的,没有绝对的公平。比如一个 老师教的特别好,也不可能在每个 学校轮流教一遍。他认为,相对合理 的差异更能促使教育发展,教育资 源的差距应该是一步步缩小,想一 下子抹平差距是不现实的,而各地 也应该发展出自己的办学特色。

"神九"发射火箭 已总装完毕

据新华社北京3月3日电 (记者 查文晔 顾瑞珍)全国政协 委员、中国航天科技集团公司中 国运载火箭技术研究院党委书记 梁小虹 3 日在接受新华社记者专 访时透露, 此次神舟九号飞船将 由改进型长征二号F遥九火箭 发射,火箭已经总装完毕,将在今 年6月至8月间择机发射。

2011年,天宫一号与神舟八号 飞船成功实现无人交会对接。今 年,中国计划将搭载三名航天员 的神舟九号飞船送上太空,与天宫 一号实现手动交会对接。

2020年前我国还将 发射12颗气象卫星

据新华社北京3月3日电 (记者 林晖)全国政协委员、中国 气象局局长郑国光在接受新华社 记者专访时介绍, 从今年起到 2020年. 我国还有 12 颗气象卫 星的发射计划,中国在气象卫星 领域的实力与美国、欧盟同居世 界"三巨头"之列。

郑国光说,从"风云三号"卫 星的基本性能来看, 达到了世界 先进水平, 而且有些功能是其他 国家的卫星所没有的。"中国在气 象卫星方面已经成为和美国、欧 盟并列的三巨头。今后我们既要 把气象卫星管理好, 也要把气象 卫星提供的资料使用好,在各行 各业发挥更大的效益。

"蛟龙"号潜水器 今夏挑战 7000 米

据新华社北京3月4日电 (记者 罗沙 林晖) 全国人大代 表、国家海洋局局长刘赐贵4日 向记者介绍说,今年6至7月,我 国"蛟龙"号载人潜水器将开展 7000米级海试工作。目前各项准备 工作正按照计划有条不紊地进行。

冯国勒在参加政协分组讨论时建议

进一步完善政协委员"推选"机制



■ 冯国勤委员在审议全国政协常委会工作报告时发言

特派记者 张龙 摄

本报北京上午电 (特派记者 潘 高峰 江跃中 叶薇)今天上午,全国政 协十一届五次会议举行分组会议,讨 论常委会工作报告和提案工作报告。

全国政协委员冯国勤在讨论时 表示,对常委会工作报告有三点深刻 体会:一是常委会工作始终紧扣大 局,紧扣主题主线协商议政,围绕加 强宏观调控,改善民生献计出力,着 力促进社会和谐稳定,充分体现围绕 中心,服务大局的原则;二是富有成 效,坚持从高处着眼,从基础入手,针 对问题的关键环节议政建言;三是充 分运用政协优势,发挥政协作用,无 论是在庆祝建党90周年、纪念辛亥 革命 100 周年等重大活动中,还是在 团结各界协调各方、扩大国际交流合

作等工作中,都充分发挥了政协人才 荟萃、联系广泛的优势

冯国勤说,今年是实施"十二五" 规划承上启下的重要一年,也是换届 之年。报告对今年工作的部署,体现 了不松劲、更奋进的精神。对此,他提 出三点建议:一是讲一步完善政协委 员"推选"机制,建议全国政协把委员 发挥"三个作用"的情况,作为推选委 员的重要依据;二是进一步探索发挥 人民政协公共外交的独特作用:三是 运用文化力量和艺术形式更好地宣 传人民政协,建议全国政协支持创 作、制作一批以人民政协为主题的文 艺作品,以人民群众喜闻乐见的方式 进一步宣传政协,为政协工作营造良

全国政协委员关注文化建设-

文化创意产业分类标准应统·

协委员相聚的日子。每年的春天,驻 沪委员都会带着上海人民的期望和 嘱托来到首都。关于文化建设,出席 全国政协十一届五次会议的驻沪委 员带来了13件提案,13篇大会发

一人带三件

记者走访委员驻地时,看到"老 委员"赵丽宏仍在精心准备提案。作 为上海市作协副主席、《上海文学》杂 志社社长, 今年他带来了三个提案, 其中《关于统一规范使用文化创意产 业提法的建议》已经完成。赵丽宏说, 关于"文化产业""创意产业""文化创 意产业",目前各地的提法不一,产业 边界不清晰,不同程度地存在着多头 管理、重复建设等现象,如在一些地 方,分别由不同的政府主管部门授牌

设立了"创意产业园区"、"文化产业 、"文化创意产业园区"等,而这 其中又有不少是被重复授牌的,往往 会造成资源的不合理配置。

"我们建议,在今后各级政府文 件特别是面向全国的政策性文件以 及各类领导人的正式报告、讲话中, 应尽量统一使用'文化创意产业'这 一提法,避免由于各种提法交替使用 而造成的混乱。还要在全国范围内组 织一批权威专家、学者对'文化创意 产业'的内涵、外延、行业分类、统计 口径等进行广泛的探讨和研究,在取 得共识的基础上尽快出台全国统一 的'文化创意产业'行业分类和统计 标准并在全国范围内推广应用。

身边无小事

聊起自己正在撰写的《关于在 巴金故居建设巴金纪念馆》提案,赵

巴金故居的文化功能, 对研究现代 文学的发展脉络, 拓展中外文学交 流,提升上海文化形象、满足公众的 "关于 文化需求,都具有重要意义。 另一则《建议政府官方公告和文件 中不要滥用外来语和网络词汇》的 提案,赵丽宏更是觉得这是自己作 为一个文字工作者的责任。"网络时 代,衍生出很多新的民间词汇,其中 不乏生动形象的表达, 但也有一部 分不仅年纪大的人看不懂,而且意 义不大,甚至是庸俗的。对于这些新 词,国家语委等机构应该组织专家 进行甄别,正式文本中应慎用。

提案有质量

提案中,还有上海市文化广播 影视管理局原艺术总监马博敏的疾 呼:《教育部对我国戏曲中专的管理

不应忽缺》:有中国音乐家协会副主 席、上海歌剧院艺术总监、上海音乐 学院指挥系主任张国勇的期盼:《加 大政府投入,降低剧院票价,使艺术 欣赏成为常态化、平民化》;有全国 工商联常委、上海市工商联副主席 段祺华的建议:《为深化文化体制改 革,推动社会文化大发展大繁荣,中 国网络视听产业向民营企业敞开大 门》;有上海市政协社会和法制委员 会副主任周骏羽的献策:《关于用金 融办法促进文化产业繁荣发展的建 议》和《广告与文化创意产品税费界 定的建议》……这些提案,有的切中 时弊,有的迫在眉睫,有的立足长 远,有的未雨绸缪,它们凝聚了这 年来委员们对文化发展的观察,折 射出他们对文化繁荣的思考。

> 驻京记者 孙佳音 (本报北京今日电)